谨慎投资贵金属

□星宝理财记 形象设计/王超 上色/王雪 文字/谈正民 何爽









树立科学发展观 促进险企做大做强

当前,我国保险业的发展已进入由粗放式经营向集约化经营转变的阶段。树立和实现科学的发展观,是新形势的客观要求,也是做大做强保险业的根本保证。本文拟结合财险基层公司实际,就如何"树立科学发展观、促进险企做大做强"进行探讨。 中国人寿财险巢湖市中心支公司 徐良群

经营方向要正确,树立科学的发展观

发展是一个综合概念。保险企业要得到全面发展,必须确立正确的发展方向和科学发展观,坚持效益第一的原则,克服单纯追求量而忽视了质,导致高成本、低效益的经营思想。

首先,要保持适度的发展规模和增长幅度。实现良好效益的前提是加快发展速度,增加保费收入,壮大业务规模,提高市场份额。其次,要保持良好的客户结构、保费结构、险种结构、区域结构。总量结构是否优化,不仅关系到规模的扩张,更关系到效益的提高。有的保险企业之所以盈利水平低甚至亏损,结构单一是其中不容忽视的因素。再次,要重视发展的效益,没有效益的企业是没有生命力的,保险企业的生命力在于偿付能力的不断增强,而实现利润最大化就是追求客户利益最大化。维护客户利益的具体体现是提高偿付能力,客户利益受到损失后,能在最快的速度、最短的时间内得到合理的赔偿。

经营管理要严谨,树立牢固的合规观

经营管理是企业发展的基石,巩固这个基石的是纪律,即严格的经营管理纪律。保险企业提高盈利水平,一是要守法

经营。保险企业是风险性极强的行业,只 有守法经营,才能防范和规避风险,降低风 险损失率,提高经营利润率。有的保险企 业之所以亏损,与违章操作、违规经营有着 直接的关系。如车贷险,有的保险企业不 按章程办理业务,缺少严格的管控程序,导 致巨额逾期贷款,不仅清收难,而且影响了 正常发展,构成了经营风险,迫使一度红火 的业务"流产"。二是要精细化管理。保险 企业内控制度大都比较健全,由于粗放型 管理和地域线长,加之管控不到位或断层, 致使有些制度形同虚设,落不到实处,导致 企业内部经营单位业务经营标准不严,质 量不高,假保费、假赔款、假数字屡禁不 止。三是要强化企业经营管理者的纪律观 念。保险企业内部分支经营网点多,战线 长,要强化管控,重要的是强化各层次经营 管理者的守法意识和纪律观念,使各层次 的经营管理者都能在法人要求的框架内按 章经营,有令就行,有禁就止。四是要发挥 监督管理部门的作用,对这些职能部门不 仅有明确的工作要求,更要有责任追究,防 止职能部门在管控上,以文件贯彻文件,以 会议贯彻会议,落实断层,管控缺位。

经营机制要有效,树立进取创新观

保险企业提高盈利水平,一个重要的

方法就是要构建具有活力的经营机制,创新机制已成为保险企业提高盈利水平的重要环节。发展来源于不断的创新,创新来源于不断的学习,构建经营管理机制和业务营销机制,突出其有效性,防止一刀切。

创新经营机制,一是创新用人机制。 人是决定公司生存的主要因素,用人得当公司兴。创新用人机制的关键是调动人的 积极性,在用人上要打破传统的不合时宜 的框框,让有忠诚度的人干事创业,给每个 员工提供一个公平、公正、公开的施展机 会。二是创新薪酬机制。合理的薪酬机制 就是让每个人干多少活拿多少钱,最大限 度体现"谁用人谁定薪"。三是创新管理机 制。保险企业是一个分散型的企业,管好 企业要实行法人授权、分层管理的机制。

经营方式要灵活,树立经营开拓观

经营方式在很大程度上决定着盈利水平。保险企业提高盈利水平,不仅要研究经营发展方向,更要研究经营方式,特别是微观经营层面显得更为重要。一是要适应竞争,学会运用以多制胜和以少取胜的辩证的市场竞争战术,善于竞争和巧于竞争,不搞恶性竞争。二是要把保户结构、保费结构、险种结构、区域结构调整好。三是扩展非竞争性保费业务。保险企业在无序竞争中提

高盈利水平,战略性的选择就是避其竞争锋芒,扩展非竞争性保费业务,以非竞争性保费业务的发展来抑制无序竞争。四是要按市场需求经营业务。决定企业生存的主要因素是市场。提高经营效益,不仅要放在险种发展上,更要放在险种经营上,不能简单地因险种一时的盈亏而取舍险种的发展,要走规模经营的路子,走以险种养险种的路子,把企业效益与社会效益有机结合。

经营成果要真实,树立正确的效益观

没有效益的企业是没有生命力的。保 险企业提高盈利水平,一是必须要追求经 营成果的真实性,克服急功近利的业绩思 想,杜绝弄虚作假行为,禁止虚假经营成果 现象的发生。二是要加强对经营管理者的 考核,加强对各层面经营管理者的教育、管 理与考核,使每个经营管理者都成为诚实 守信的经营管理者,确保经营成果的真实 性。三是保险企业既要着眼前效益又要重 视长期效益。效益是保险企业发展生存的 基础。正确的效益观又是打牢这个基础的 关键。四是建立效益长效考核机制,制订 有效的效益考核办法,实行效益分成和效 益奖励结合,避免经营效益上的短期行为 和大起大落现象。要制订大灾减效、无灾 增效的办法,实现企业经营上以丰补欠。